CSE—-A1200 Tietokannat
Tentti 24.5.2016 Ei apuvilineits eiki laskimia

Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi. saavat halutessaan kilyttdd sanakirjaa, jos siind ei ole merkintdja. Nimi
henkilst voivat halutessaan saada my0Os tehtiviipaperin kahdella eri kielell4.

Kirjoita jokaisen palauttamasi paperin ylareunaan selvisti kurssin koodi ja nimi seki tentin paivimaird, nimes,
opiskelijanumerosi ja tutkinto-ohjelmasi seki palauttamiesi paperien kokonaismAira.

1,

2

a) (8 p) Tee ER-kaavio lddkiriaseman tietokantaa varten seuraavan selostuksen pohjalta. Kiyté kurssilla

kilytettyd notaatiota ja alleviivaa kaaviosta avainattribuusit. Lidkiriasemalla on vain yksi toimipiste, eiki
kaaviossa tarvitse ottaa huomioon sellaisia asioita, joista selostuksessa ei ole puhuttu (esimerkiksi ajanva-
raukset, maksut ja laboratioriokokeet).
Asemalla tytskentelee joukko ladkireitd, joilla jokaisella on tunnus (yksikéisitteinen), nimi ja erikoistumnisa-
la. Asemalla kily potilaita, joimml henkildtunnus (yksikésitteinen), nimi, osoite ja puhelinnumero.
Kun potilas kiy ladkirin vastaanotolla, tallennetaan kiynnistii tiedot lifkiristd, potilaasta, kiiynnin péi-
vamadristi, kellonajasta ja aiheesta. Useimmista (el kuitenkaan kaikista) kivnneistd 1ddkiri tekee lisiksi
raportin, jossa on tarkempi kuvaus kiiynnilld esiin tulleista asioista. Raporttiin littyy tieto my®s niisti
lddkemadrayksistid (resepteisti), joita lddkir on tilld kilynnilld kirjoittanut potilaalle. Lidkiri voi kirjoit-
taa useita lidkemidrayksid samalla kiiyntikerralla. Jokaisesta lddkeméadriyksestd tallennetaan sen tunnus
(vksikiisitteinen) sekil tieto madritystd lHikkeests ja sen annosteluohjeesta.

Ladkiri voi kirjoittaa nmyds potilaalle 1dhetteen toiselle lidkirille (esimerkiksi yleisliikiri potilaan sairau-
den alan erikoisldildrille). Lihetteestd tallennetaan tunnus (vksikiisitteinen), potilas, kuka ld4kiri sen on
kirjoittanur, kenelle lddkirille lihefe on ja lyhyt kuvaus lihetteen aiheesta.

b) (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esité relaatiokaaviot ja alleviivaa niistd avainattribuutit.

Tehtava liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa erdén lentoyhtion tyontekijsiti. Relaatio Konetyyppi
sisaltdd tiedot yhtion kiyttdmista lentokonetyypeistd. Attribuutti lentosade kertoo koneen lentositeen kilo-
metreind ja attribuutti paikkalkm koneen matkustajapaikkojen lukuméirin. Relaatio Tyontekija sisiltii se-
ké lentajit ettd yhtion muut tydntekijit. Lentajis erottaa siitd, ettd heilld on lentolupakirja vithintiin vhteen
konetyyppiin. Tvontekijin attribuntti palkka kertoo kuukausipalkan euroina. Relaatio Bonus sisiltid tiedot
vhtion tyontekijoille eri vuosina maksetuista bonuksista. Attribuutti maara kertoo bonuksen méirin euroina.
Tyontekiji voi saada yhtend vuonna korkeintaan yhden bonuksen.

Konetyyppi (tunniste, tyyppinimi, lentosade, paikkalkm)
Tyontekija(tunnus, nimi, osoite, palkka)
Lentolupakirja(tyontekijatunnus, konetunniste)

Bonus (tyontekijatunnus, vuosi, maara)

Voit olettaa, ettd relaatioiden monikoiden attribuuteilla ei ole NULL-arvoja.
Kirjoita seuraavat kyselyt SQL-kielella:
a) (2 p) Niiden tyontekijsiden tunnukset ja nimet, jotka ovat saaneet vuonna 2015 vihintaan 3000 euron
bonuksen.
b) (2 p) Niiden lentdjien tunnukset ja nimet, joilla on lentolupa johonkin konetyyppiin, jossa on yli 250
paikkaa.
¢) (2 p) Niiden tyontekijoiden tunnukset, nimet ja palkat, jotka eiviit ole lentéijid, mutta joiden kuukausipalkka
on yli 3500 euroa. g

d) (2 p) Haetaan ne lentéjit, joiden bonusten swmma (eri vuosilta yhteensd) on vihintiin 25000 euroa.
(Téssi siis tarkastellaan yhden lentdjin yhteensd saamia bonuksia.) Kyselyn pitié tuottaa naista lentéjista
tunnus, nimi ja suurin tAmén lentdjin saama bonus (el sils summaa).

Kirjoita seuraavat kyselyt relaatioalgebran lausekkeina:

e) (2 p) Niiden legﬁ'éjﬂg tunnukset ja nimet, jotka ovat saaneet vuonna 2015 yli 3000 euron bonuksen.

f) (2 p) Niiden lentédjien tunnukset ja nimet, joilla'on lupakirja vihintdin kahteen eri konetyyppiin, joissa
kummassakin on yli 200 paikkaa.

Jatkuu seuraavalla sivulla!



3. Tarkastellaan relaatiota R{(A, B,C, D, F), jossa on voimassa funktionaaliset, viippuvuudet AC' — D, B — D ja
D— F.

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyce-Codd-normaalimuodossa (BCNF:ss4).

b) (6 p) Osita relaatio Boyee-Codd-normaalimuotoon kiyttimilli kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd algo-
ritmia. Perustele lyhyesti jokainen muodostamasi uusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, ettd jaljelld
on vain BCONF:ssd olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiosi ovat BONF:ssi.

4. (7 p) Mitkél ovat transaktioilta (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaisnudet (neljad kappalet-
ta) tictokannan hallintajirjestelméssi? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitystid muutamalla lauseclla.
Pelkiit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lauseen selitykset eiviit riitd téysiin pisteisiin.

5. (4 p) Vastaa muutamalla lauseella kuhunkin seuraavista kysymyksisti.
a) Hakemiston (engl. index) avulla voidaan yleensi nopeuttaa kyselyn suorittamista. Miksi ei kuitenkaan
kannata tehdd hakemistoja tietokannan kaikkien relaatioiden kaikkien attribuuttien mukaan?

b) Kannattaako hakemisto sellaisen attribuutin mukaan, jolla tyypillisesti hyvin monella relaation monikolla
(engl. tuple) on sama arvo tille attribuutille (perustele vastauksesi)?

¢) Oletetaan, ettd tehtdvin 2 esimerkkitietokannassa relaatio Tyontekija on tallennettu 100 levysivulle ja
ettd keskimddirin kahdella yhtion tydntekijdlli on sama nimi. Tarkastellaan kyselyi, jossa haetaan tyonte-
kijoité, joilla on haluttu nimi. Kuinka paljon tdmén kyselyn suorittamista nopeuttaa se. jos on olemassa
hakemisto tyéutekijin nimen (attribuutin nimi) mukaan? (Karkea arvio riittds, mutta perustele vastauk-
sesi Iyhyesti. Téissd ei tarvitse tarkastella mitddn muita operaatioita kuin titi vhtd hakua.)

Muista vastata kurssin palautekyselyyn 30.5.2016 mennessi, Kyselyyn vastaamisesta saa harjoitus-
tehtaviipisteitd. Linkki kyselyyn on I#hetetty kurssille ilmoittautuneille sahk6postitse.



